

中创开元山庄社区模范夫妻惹人羡

相伴四十余载 半世纪伉俪情深

“人们常说，少年夫妻老来伴，我和老伴结婚45年了，他为整个家庭付出了一切，我会一直照顾他，在有生之年，尽量让他过得好点。”说这话的，是中创开元山庄社区的刘继英老人。她与老伴伉俪情深，有困难共同面对，成为社区里人人羡慕的好鸳鸯。

文/片 本报记者 崔岩

相濡以沫

悉心照顾老伴三年多

桌子上放着刚刚熬好的稀饭和水果，刘继英阿姨弯着腰，将食物细心地喂给轮椅上的老伴茅超海，并不时用纸巾擦去老伴嘴边残留的食物。71岁的茅超海脑血栓后遗症，腿脚几乎失去能力全靠轮椅行走，刘继英已经照顾了他三年多。

虽然已经时隔三四年，刘继英仍然清楚地记得老伴当年发病的日子：2012年4月24日。

“当时我正在洗澡，一下子就倒在地上。”茅超海告诉记者，手术后，自己落下了后遗症，身体的下半部分逐渐没了知觉。一年后，茅超海在一次试图从床上挪到轮椅时，不幸摔坏了股骨头，腿彻底不能动了。

因为老伴下半身瘫痪，没有行动能力。刘继英老人每天将饭菜、水果端到老伴身边，一勺一勺地喂。睡觉时，她总是过几个小时就会自动醒来，好帮老伴翻身；洗澡、洗脚，喂饭……这样的动作，这几年来，刘继英已经记不清重复了多少次。为了照顾老伴方便，老两口甚至搬离多年的住所，只为如今的住所有电梯方便上下楼……刘继英无法像其他老人一样出门旅游，外出聚会，但她仍然无怨无悔。



鸿雁传书，不辞万里喜结连理

茅超海和刘继英都是老济南人，两人可谓青梅竹马。中学时，两人是同班同学，毕业后却分隔两地。茅超海远去四川当了铁道兵，而刘继英则南下广州成了一名空军后勤卫生员。

“那时候同学都流行写信，她先给我写了一封信，信后面还专门注明了希望回信。”茅超海半开玩笑地说，这样来说，还是老伴主动了些。

一来二去，鸿雁传情，1970年，两人回到济南就成了家。随后，又有了两个女儿。“她拉扯俩女儿长大，照顾丈夫，孝顺公婆，从无半点怨言。”茅超海说，自己原来在济南内燃机厂上班，工作忙了常顾不上家，家里的事情全靠她，大事小事从来没有让我操心过，对家里每个人都照顾周到。

“这辈子没后悔跟他，对我，对这

个家，他也很尽心。”刘继英说，一家人虽然并不富有，但是夫妻相濡以沫，孩子孝顺懂事，一家人过得很舒心，“我们俩都是脾气比较温和的人，一辈子也没红过脸。结婚45年，遇到事两人彼此冷静冷静就过去了。”

刘继英说，少年夫妻老来伴，他们也一定会手牵手不离不弃，相互陪伴走完这一生。

山师东路社区扶持大学生创业

一杯咖啡开启创业之旅

创业历程：边创业边上学

12月2日一大早，李金龙和他的合伙人付林，乘坐电梯抵达位于济南花园东路一座写字楼的19楼。这一天，他们像往常一样，开始忙活。李金龙1989年生人，却有着异于同龄人的成熟稳重。山师东路社区正是看中了他的这份沉稳、踏实，才鼓励扶持他自主创业。

文/片 本报记者 崔岩

“喜欢自由，不愿被束缚，我从来就没想过找一份朝九晚五的稳定工作，过着一成不变的日子。”李金龙说，因为一心想创业，他刚刚进入大学，便开始在社会这个大课堂“深造”。

大一第一个暑假，李金龙就选择了打工，不仅有了自己的收入，而且学到了书本上学不到的东西，思路越来越开阔。大二那年仅二十岁的李金龙

龙，在老师帮助下，与朋友一起创办了一家商贸公司。这一年中，不断奔波在北京和济南两地之间，在真诚、不懈努力以及对于市场的客观分析后签约了客户，公司人数也从最初的3人到11人，年收入40余万元。

毕业后，李金龙入股济南一家传媒公司，从事户外广告、印刷、设计、电视媒体广告等文化产业，终于让所学的“艺术设计”专业找到了用武之地。

在不懈的努力下，公司年净盈利达100余万元。

“人生那么短，好玩的事情那么少，偶尔遇到了一件，就赶紧跟相知的朋友一起去做吧。”吴晓波说的这句话，和李金龙的年轻创业团队如此吻合。在无数次的跌倒与爬起的过程里，李金龙领悟到，用心做好每一件事，用心对待每一个人，失败只是暂时的，成功只是时间问题。



创业心得：找准自己的定位

李金龙每一刻都没有停歇过奋斗的脚步，他干过金融，做过化妆品，但是他还想开辟新的领域。创业动力是有了，可是做点啥呢？“下午茶是个很大的市场，外卖这么火，随时随地喝个下午茶不应该是一件难事。”李金龙说干就干。

大学同学付林原本在国土资源局

工作，却被李金龙的想法打动了，毅然决然地放弃了铁饭碗，专心致志研究起了一杯咖啡。

口渴COCOA未来咖啡厅，这是两人起的名字，他们认为，未来的咖啡厅就该随处而安。

创业期的激情澎湃，很快就被实施过程中的一道又一道难题消磨得干

干净净了。两个大男人，为做好一杯咖啡，不断地拜师学艺，后来为了学习甜点甚至串门前往韩国取经。

“有时候，人只有在实践中才能真正发现自我，最终找准自己的定位。”如今，口渴COCOA未来咖啡厅已经成为美团、饿了吗等外卖APP上最受欢迎的咖啡店铺之一。



创业感言：成功不是一蹴而就

接近90后，年轻的李金龙还运用起互联网思维，重视顾客体验。只要顾客有需要，一个电话打来，他带上咖啡甜品就跑去了。

就这样，李金龙的咖啡小店一点点地积攒着口碑与人气。尽管店面不大，人手不多，但凭借低廉的价格、周到的服务，他的咖啡店还是吸引了不少回头客，他时常忙得顾不上吃饭，一

直工作到天黑。

“都说餐饮行业辛苦，可是干哪一行不是如此呢？”创业以来，李金龙吃了不少苦，可他从没后悔过当初的选择。

明年，他打算在济南范围内，多铺几个店，更大范围地满足周边白领、小资人群的需求。他还想与各大学联系，作为一个创业项目，他可以

不收任何报酬地给大学生们提供技术支持。

“一个人得先会爬，才能走，能跑，眼光可以放得远一些，但做事必须脚踏实地。创业的事，得一步一步慢慢来。”李金龙认为，年轻人创业，心态很重要，如果沉不下心来，将很难坚持下来。他也会吸取以前的教训，一步一个脚印地慢慢做起。